

## **Конкурсная работа «Без срока давности»**

**Субъект Российской Федерации:** Ленинградская область

**Населённый пункт:** деревня Гостилицы Ломоносовского района

**Образовательная организация:** Муниципальное общеобразовательное учреждение «Гостилицкая общеобразовательная школа»

**Участник конкурса:** Денисов Никита

**Тема сочинения:** «История одной книги»

**Жанр сочинения:** рассказ

### **Сочинение**

Как-то на книжной полке в домашней библиотеке моей бабушки я нашёл бумажный свёрток размером 10 на 15. Развернув его, увидел книгу в чёрном переплёте без названия и автора. На первой странице книги была напечатана заметка редактора о том, что это перепечатка учебной книги К.Д.Ушинского под названием «Детский мир и Хрестоматия». Впервые учебник был издан в 1861 году. Предназначался для классного чтения на уроках родного языка в первых классах Смольного института. В книге содержались материалы по географии, биологии, истории, литературе. На первых страницах между строк увидел записи, сделанные чернилами. Это было обращение Леньшина В.В. к своим детям и жене.

Василий Васильевич Леньшин - мой прадед. Он прошёл через всю Великую Отечественную Войну в должности старшего лейтенанта. Я попросил бабушку Инну Васильевну рассказать мне о нём и о книге, которую с большим интересом перелистывал.

Мой прадед родился 14 января 1915 года в деревне Ключики Воронежской области. В 1935 году поступил в Кремлёвское военное училище. В 1939 году его комиссовали по состоянию здоровья. Он переехал в Среднюю Азию, где работал учителем русского языка и литературы. Там же произошла встреча с будущей женой, моей прабабушкой Верой Ильиничной. Она

работала учителем в начальных классах. Оказалось, что жили они раньше в одной деревне, а судьба свела в Средней Азии. Смотрю на фотографии того времени: светлые, счастливые, молодые....

Известие о начале Великой Отечественной Войны застало их в дороге, когда они возвращались в деревню Ключики. Можно только предположить, какие чувства у них возникли в этот момент: протест, страх, потеря надежд, переживания за жизнь ещё не родившегося ребёнка.

Прадед ушёл на войну в 1941 году. На первом украинском фронте был командиром роты, освобождал Польшу, Белоруссию. За форсирование Днепра получил Орден Боевого Красного Знамени. В 1942 году попал в окружение. Солдаты голодали. Получилось так, что они напали на немецкий продуктовый обоз. Василий Васильевич принял решение накормить солдат. Когда прорвали окружение, его обвинили в том, что он не сдал продукты на военный склад. Изучая материалы сайта «Память народа», я узнал, что в 1943 году прадед попал в немецкий плен и был объявлен без вести пропавшим. В 1944 году его освободили, но пришлось пройти проверку в запасной стрелковой дивизии. Василий Васильевич с достоинством прошёл через все испытания. Но, к сожалению, эта череда событий повлияла на дальнейшую жизнь моего прадеда.

Через четыре года после войны он попал под репрессию. Его отправили в ГУЛАГ на 12 лет. Пять лет отбывал прадед в лагере Воркутлаг и семь лет в Тайшетлаг. Долгое время работал в невыносимых условиях на лесоповале. В конце срока преподавал политическим заключённым русский язык и литературу, занимался с детьми, которые тоже находились в заключении.

Книга, которую я держу в руках, с порванными, пожелтевшими, обожжёнными страницами стала мне очень дорогой. Это не просто «Хрестоматия», это часть жизни прадеда, эта книга часть моей истории. Василию Васильевичу удалось передать её семье с пожеланиями,

напутствиями: «Дарю на добрую память своему любимому сыну Олегу Васильевичу в честь его Дня рождения. Люби, изучай эту книгу. Ты многое узнаешь из неё...Сынок, не обижайся на меня. Это пока всё, что я могу подарить тебе. Я стремился хотя бы этим порадовать тебя, мой любимый Алик... Всё, что тебе понравится в этой книге подчёркивай карандашом. Читай по одному рассказу Инне, постарайтесь стихи выучить наизусть.»

В конце книги я наткнулся на отрывок из стихотворения Константина Симонова, написанного дедушкиной рукой для моей прабабушки:

Жди меня, и я вернусь,

Всем смертям назло.

Кто не ждал меня, тот пусть

Скажет: - Повезло.

Не понять, не ждавшим им,

Как среди огня

Ожиданием своим

Ты спасла меня.

Как я выжил, будем знать

Только мы с тобой,-

Просто ты умела ждать,

Как никто другой.

Всё прочитанное вызвало в моей душе бурю эмоций. Я перечитывал это снова и снова и не мог сдержать слёз. Да, моя прабабушка умела ждать! Очень много испытаний, физических трудностей, душевных переживаний выпало на её долю. Но она верила, что светлое будущее близко, что наступит в день, когда вернётся её родной человек. Но это уже будет другая история.

А каково было прадедушке?! Сколько ему пришлось пережить? Он очень сильно любил свою семью, беспокоился о детях. Как важно для него было, чтобы они выросли умными, мыслящими, образованными, достойными людьми.

Я понял, что война, это не только мужество, отвага, честь, долг, бесстрашие, но и страх, боль, предательство, потеря надежд, безысходность. И все эти чувства объединяет огромное желание жить! Эхо войны оказало влияние на семьи офицеров, солдат и их поколения, которые живут сейчас. Мы не смеем забывать своё прошлое и всеми силами должны стремиться к миру на планете.

Вот так на вид простая книга, переизданная в ГУЛАГЕ, по которой мой прадед учил детей, раскрыла печальные страницы истории моей семьи.

